
Quintana Roo, 30 de junio de 2022. 
 

Versión estenográfica de la Cuarta Sesión Extraordinaria de la 
Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia (SNT), vía 
remota. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Muy buenos días a las y los 
integrantes de la Región Sureste que nos acompañan en esta Cuarta 
Sesión Extraordinaria. 
 
Agradezco su asistencia, atención a esta sesión semipresencial, siendo 
sede el estado de Quintana Roo y las múltiples sedes de quienes 
integran esta Comisión. 
 
También saludo y doy la bienvenida a quienes integran el Pleno del INAI 
por su acompañamiento que nos brindan. 
 
Doy también, de igual forma, un cordial saludo a la Coordinadora de 
Órganos Garantes del Sistema Nacional de Transparencia, quien se 
encuentra también conectada de manera virtual, Luz María Mariscal. 
 
Siendo las 8 con 53 minutos del día jueves 30 de junio del año 2022, 
antes de dar inicio a nuestra sesión, solicito de la manera más atenta a 
la Secretaria de la Región, la Comisionada Rosy Francisca Segovia 
Linares, proceda con el pase de lista de asistencia y verificación de 
quórum reglamentario, por favor. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Con gusto, Coordinadora. 
 
De conformidad con los términos de la Convocatoria respectiva y con 
fundamento en el artículo 62 de los Lineamientos para la organización, 
coordinación y funcionamiento de las instancias de los integrantes del 
Sistema Nacional de Transparencia, Acceso a la Información y 
Protección de Datos, procederé a desahogar el punto 1 del Orden del 
Día, para lo cual pasaré lista a efecto de verificar la existencia del 
quórum legal para tales efectos. Voy a llamarlos por su nombre y daré 
un tiempo razonable para escuchar su respuesta y que todas y todos 
ustedes tengan tiempo para activar su micrófono. 
 
De Campeche, Néstor Cervera Cámara. 



 
Teresa Dolz Ramos. 
 
Teresa Dolz Ramos: Presente. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Rosa Francisca Segovia Linares. 
Presente. 
 
Chiapas, Hugo Alejandro Villar Pinto. 
 
Hugo Alejandro Villar Pinto: Presente. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Jesús David Pineda Carpio. 
 
Marlene Marisol Gordillo Figueroa. 
 
Quintana Roo, José Orlando Espinosa Rodríguez. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman. 
 
José Roberto Agundis Yerena. 
 
Tabasco, Mario Aguilar Alvarado. 
 
Patricia Ordoñez León. 
 
Patricia Ordoñez León: Presente. Buenos días. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Buenos días, Comisionada. 
 
Edith Yolanda Jerónimo Osorio. 
 
Veracruz, Naldy Patricia Rodríguez Lagunes. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Presente, Secretaria. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: David Agustín Jiménez Rojas. 
 
David Agustín Jiménez Rojas: Presente. Buenos días a todas y a 
todos. 



 
Rosa Francisca Segovia Linares: Buenos días, Comisionado. 
 
José Alfredo Corona Lizárraga. 
 
Yucatán, María Gilda Segovia Chab. 
 
María Gilda Segovia Chab: Presente.  
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Aldrin Briceño Conrado. 
 
Layda Erika Cárdenas Canto: Layda Cárdenas en representación. 
Presente. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias. 
 
Carlos Fernando Pavón Durán. 
 
Una vez dado el pase de lista, Coordinadora, le comento que contamos 
con la asistencia de cuatro más integrantes, por lo que contamos con el 
quórum legal para sesionar y siendo las 8:55 puede ser declarada 
iniciada la Cuarta Sesión Extraordinaria de la Región Sureste del 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Gracias, Secretaria. 
 
Así se declara formalmente instalada la Cuarta Sesión Extraordinaria de 
la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Si es tan amable, podría usted desahogar el punto 2 del Orden del Día 
referente a la aprobación de la misma, por favor. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Sí, Coordinadora. 
 
El Orden del Día de esta Cuarta Sesión Extraordinaria de la Región 
Sureste que se circuló previamente en conjunto con la Convocatoria 
para esta sesión incluye: 
 
1. Lista de asistencia, verificación de quórum y apertura de la Sesión. 
 



2. Aprobación del Orden del Día. 
 
3. Lectura y, en su caso, aprobación del acta de la Tercera Sesión 
Extraordinaria de la Región Sureste, celebrada el pasado 27 de mayo 
de 2022. 
 
4. Reconocimiento por la trayectoria y aportaciones en materia de 
transparencia, acceso a la información y protección de datos personales 
a la Comisionada de la COTAIPEC Campeche, Rosa Francisca Segovia 
Linares y al Comisionado Presidente del IDAIP Quintana Roo, José 
Orlando Espinosa Rodríguez. 
 
5. Cierre de la sesión y clausura. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Gracias, Secretaria. 
 
Una vez dada la lectura del Orden del Día y toda vez que se trata de 
una sesión extraordinaria informo a las y los presentes que no es posible 
agregar asuntos generales a la misma, por lo que solicito a la Secretaria 
sea tan amable de tomar la votación correspondiente. 
  
Rosa Francisca Segovia Linares: Con gusto, Coordinadora. 
 
Se somete a consideración de todas y todos ustedes el Orden del Día, 
el cual fue enviado previamente y que acaba de ser leído, por lo que 
solicito a ustedes levantar la mano los que estén a favor. 
 
Gracias. 
 
Solicito que se manifiesten oralmente y levantando la mano los que 
están en contra. 
 
Gracias. 
 
Coordinadora, le informo a usted que el Orden del Día de esta sesión 
ha sido aprobado por unanimidad. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Le solicito sea tan amable de dar seguimiento a la sesión.  



Rosa Francisca Segovia Linares: Con gusto. 
 
El desahogo del punto número 3 del Orden del Día se somete a votación 
de conformidad con el artículo 65 de los Lineamientos de las instancias 
del Sistema Nacional de Transparencia se dispense la lectura y, en su 
caso, de la aprobación del acta de la Tercera Sesión Extraordinaria de 
la Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia, celebrada el 
pasado 27 de mayo de 2022 y sometiendo a votación la aprobación de 
la misma. 
  
Quienes estén a favor de la aprobación del acta, sírvanse manifestarlo 
en la forma acostumbrada, levantando su mano. 
 
Gracias. 
 
Quienes estén en contra de la aprobación del acta, favor de manifestarlo 
en forma oral y levantando su mano. 
 
Gracias. 
 
Coordinadora, le informo que por unanimidad fue aprobada el acta de 
la Tercera Sesión Extraordinaria de la Región Sureste del Sistema 
Nacional de Transparencia, celebrada el 27 de mayo de 2022. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Muchas gracias, Secretaria. 
 
Siguiendo con nuestra sesión y para el desahogo del punto 4 del Orden 
del Día, se realizará un reconocimiento por su trayectoria y aportaciones 
en materia de transparencia, acceso a la información y protección de 
datos personales a la Comisionada de la COTAIPEC Campeche, a 
usted, Rosy Segovia Linares y al Comisionado Presidente del IDAIP 
Quintana Roo, José Orlando Espinosa Rodríguez. 
 
Antes me permitiré leer brevemente una semblanza de ambos. 
 
El Comisionado José Orlando Espinosa Rodríguez es licenciado en 
Derecho por el Centro de Estudios Superiores Justo Sierra O’Really, 
maestrante en Sistema de Información, maestrante en Transparencia, 
Acceso a la Información y Protección de Datos Personales por la 



Universidad Latino y doctorante en Anticorrupción y Sistema de Justicia 
por el Centro de Estudios de Posgrado. 
 
Cuenta con una experiencia laboral de 26 años dentro de las tres 
esferas de gobierno, de las cuales se ha desempeñado por 12 años 
consecutivos en temas de transparencia. 
 
Fungió como Magistrado Unitario para Adolescentes del Tribunal 
Superior de Justicia del Estado. En el periodo 2010 a 2015 fue 
Consejero Presidente del Instituto de Transparencia y Acceso a la 
Información Pública de Quintana Roo. De julio de 2013 a 2014 es electo 
Coordinador Nacional de la Conferencia Mexicana para el Acceso a la 
Información Pública y en 2018 fungió como Coordinador de los Órganos 
Garantes de las Entidades Federativas ya del Sistema Nacional de 
Transparencia, lo que lo hace la única persona que ha dirigido en dos 
ocasiones a los organismos garantes que estamos unidos aquí en la 
Sala. 
 
Actualmente es Comisionado Presidente del Instituto de Acceso a la 
Información y Protección de Datos Personales del Estado de Quintana 
Roo. 
 
La maestra Rosa Francisca Segovia Linares es Comisionada de la 
Comisión de Transparencia y Acceso a la Información Pública del 
Estado de Campeche, licenciada en Contaduría, egresada de la 
Facultad de Contaduría y Administración de la Universidad Autónoma 
de Campeche, maestra en Administración Pública por el Instituto de 
Estudios Universitarios, licenciada en Derecho por la Universidad 
Interamericana para el Desarrollo Campus Campeche. 
 
Cuenta con diplomado de Contabilidad Gubernamental, diplomado en 
Disciplina Financiera, diplomado en Archivos y Gestión Documental, 
diplomado la Suprema Corte y los Derechos Humanos, así como 
seminarios, coloquios y talleres nacionales e internacionales en materia 
de protección de datos personales. 
 
Ha participado en diversos foros a nivel regional y nacional y en cursos 
actualizados en materia de transparencia, acceso a la información y 
protección de datos personales. 
 



Actualmente también es nuestra Secretaria de la Coordinación de la 
Región Sureste del Sistema Nacional de Transparencia y coautora del 
cuento El mejor de los regalos el cual aborda temáticas de la 
importancia de la protección de los datos personales enfocada en la 
niñez y en la juventud. 
 
Sin duda, los dos, la Comisionada Rosy Segovia y el Comisionado 
Orlando Espinosa Rodríguez, como lo acabo de leer y comentar tienen 
una gran trayectoria y sin duda han hecho aportaciones importantes 
tanto a sus respectivos órganos garantes como al Sistema Nacional de 
Transparencia. 
 
Es un gusto que formen parte de esta Región del Sureste y que puedan 
hoy ser reconocidos por esta Coordinación y sobre todo por quienes la 
integran y se encuentran presencialmente. 
 
Sería cuanto, Secretaria. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias, Coordinadora. 
 
Gracias por la exposición. Ahora informo a las y los presentes que se 
abre un espacio de diálogo con la finalidad de que nuestros colegas 
tengan oportunidad de expresarse. No omito recordar que de acuerdo 
con lo establecido en el artículo 69 de los Lineamientos de las instancias 
del Sistema Nacional de Transparencia, se tiene tres minutos máximos 
para su intervención. 
 
¿Alguien que quiera hablar? 
 
No veo la pantalla. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Es la Comisionada Patricia 
y la Comisionada Tere están solicitando, levantaron la mano. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Comisionada Paty. 
 
Patricia Ordoñez León: Muchas gracias, buenos días. Un saludo a 
todos y todas, deseándoles muchos éxitos en la jornada de hoy. 
 



Solo para expresar mi reconocimiento a Orlando y a ti Rosy, quienes 
han sido excelentes compañeros y su trabajo, sin duda, deja huella 
dentro del Sistema. Lo que venga para ustedes sin duda será algo muy 
bueno y muchos éxitos. 
 
Un abrazo a la distancia para cada uno de ustedes. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, Comisionada Paty. 
 
Comisionada Magda, tiene el uso de la voz. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: La verdad es que yo (...) 
agradecimiento, Rosy (…) te vamos a extrañar, yo creo que lo que viene 
para ti va a ser bueno, te deseo muchísimo éxito (...) seguimos 
viéndonos en el camino (…) en Chetumal también y muchas gracias por 
todo. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias, muchas gracias, 
Comisionada. 
 
Magda Eugenia de Jesús Lozano Ocman: Parte primordial en 
Quintana Roo, te deseamos muchísimo éxito, estoy segura que lo que 
viene para ti es muy bueno, estoy segura que lo que viene para ti van a 
ser muchos éxitos también, te quiero, te refrendo mi amistad, mi 
compromiso contigo, de verdad, muchas gracias por todo. 
 
Desde que entré al Instituto solo he recibido hospitalidad, cariño y 
amistad de tu parte, pues sabes que aquí tienes una aliada siempre en 
el Instituto. 
 
Mucho éxito para los dos. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias, Comisionada Magda. 
 
Comisionada Gilda, tiene el uso de la voz. 
 
María Gilda Segovia Chab: Muchísimas gracias. Un saludo a las 
Comisionadas, Comisionados que se encuentran a la distancia. 
 



Y ¿qué les puedo decir? Gracias, creo que como personas y seres 
humanos en el camino, en nuestro caminar, en la vida nos vamos 
encontrando con personas y querida Rosy, querido Orlando ustedes 
han sido personas extraordinarias, como seres humanos, como 
personas, como Comisionada y como Comisionado. 
 
Esto es, creo algo pequeño con todo el reconocimiento que se merecen 
por todo el trabajo que han desempeñado tanto en el estado de 
Campeche como aquí en el estado de Quintana Roo. 
 
Agradecerles también, en el año, un poquito más de año y medio que 
llevo como Comisionada y también encabezando o presidiendo el Pleno 
del INAIP Yucatán, he recibido siempre apoyo de su parte y eso se 
siente, la hermandad de los órganos garantes, particularmente de la 
península de Yucatán, Campeche, Yucatán y Quintana Roo y 
agradecerles todo el apoyo que nos han brindado y a nombre del Pleno 
del INAIP Yucatán y de todo el equipo INAIP Yucatán, agradecer su 
colaboración, su apoyo, reconocer lo que han hecho, pero sobre todo 
desearles el mayor de los éxitos para lo que viene porque estoy segura 
que con todo este trabajo y lo que ustedes representan se abrirán 
grandes puertas para ambos. 
 
Muchas gracias. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, Comisionada. 
 
Comisionada Josefina tiene el uso de la voz. 
 
Josefina Román Vergara: Gracias. Muy buenos días a todas y todos, 
quienes hoy estamos aquí de manera presencial y también amigas y 
amigos que se encuentran a la distancia. 
 
Yo quisiera, por supuesto, que agradecer y reconocer la trayectoria, el 
trabajo, las aportaciones que tanto Rosy Segovia como Orlando 
Espinosa han hecho no solo a cada uno de los órganos garantes 
respectivos, sino al seno del Sistema Nacional de Transparencia Local 
y Protección de Datos Personales. 
 
En especial, Rosy, tú has sido una mujer muy solidaria con muchas 
mujeres y eres una gran persona, yo te agradezco esa parte. Por 



supuesto que el trabajo, estamos justamente para trabajar, para dar 
resultados, pero en especial tú te has distinguido por ser esa gran 
persona que eres. 
 
De Orlando hay muchas cosas buenas, todas buenas que agradecer y 
reconocer de Orlando y yo quisiera destacar, querido Orlando, en tu 
caso, que estoy segura que muchos coincidimos en que tú siempre a 
nivel nacional has sido un factor muy importante de unión, siempre 
buscando sumar, apoyar, estar de la mejor manera con nosotros y, 
bueno, en tu caso, desde antes que existiera el Sistema. 
 
Yo recuerdo muy bien que cuando llegué en ese tiempo al INFOEM eres 
una persona que a todos nosotros nos recibió con los brazos abiertos, 
nos enseñaste, a mí me enseñaste mucho de lo que había qué hacer, 
cómo hacerlo, me llevaste de la mano, Orlando, quiero decirte. 
 
Y agradecer y reconocer también esa calidad humana además de la 
calidad profesional que sabemos que tienes, pero en mi caso, valoro 
mucho esa forma de ser de siempre buscar ser inclusivo, siempre 
encontrar lo mejor de cada uno de nosotros y siempre buscar potenciar 
lo que hacemos bien y también la persona que eres. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Comisionado Roberto, tiene el uso 
de la voz. 
 
José Roberto Agundis Yerena: Yo pedí al final, Rosy, no se vale. 
 
Saludo a todos los compañeros de la Región, gracias por 
acompañarnos a quienes están en la vía virtual y a quienes están en la 
vía presencial, pues muchas gracias. 
 
Bueno, pues qué decir, había quedado al final porque tenemos 
tremendos oradores aquí y luego ya uno se queda sin palabras, pero 
me parece oportuno el momento para reconocer a dos personas. 
 
Yo tuve el gusto de conocer hace muy poquito, yo soy de los nuevos en 
el Sistema, a Rosy, pero creo que a veces dicen que las almas buenas 
conectan y conectamos desde el primer momento, me ofreció su 
amistad y logramos, en lo poco que el Sistema y el trabajo nos permitió, 
creo que coincidir muy bien de hacer un muy buen lazo, reconozco el 



trabajo, sé que en Campeche no van a encontrar pronto una sustituta 
de tu nivel, de tu tamaño. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias. 
 
José Roberto Agundis Yerena: Orlando, pues bueno, Orlando y yo 
nos conocemos hace mucho, no habíamos tenido la oportunidad de 
trabajar juntos, el destino nos trajo al Sistema, nos trajo al Instituto para 
compartir y aprender de él. 
 
Yo lo he venido diciendo y creo que es algo muy importante, yo decía 
que a mí me gustaría, cuando yo termine mi periodo que me suceda lo 
que le va a suceder a Orlando, que la gente te despida el último día 
como te recibió el primer día, creo que eso es lo más importante, dejar 
un legado, dejar una familia, reconozco que el Instituto en Quintana Roo 
es una familia con apellido Espinosa Rodríguez y vamos a hacer todo 
lo posible por ser y continuar ese legado. 
 
Y quiero aprovechar también para informarles e invitarles, era sorpresa, 
pero bueno, es el Presidente, me tiene que firmar todo, entonces, el día 
14 de julio vamos a hacer una sesión solemne aquí en el ciudad de 
Chetumal con motivo del 18 aniversario del Instituto, pero sobre todo 
con el fin de que la familia IDAIPQROO porque los empleados, los 
compañeros del Instituto podamos despedir como merece a un amigo 
como es Orlando. 
 
Les invitamos a quienes puedan hacerlo de manera presencial, a 
quienes puedan hacerlo de manera remota, será un gusto tenerlos con 
nosotros. 
 
Y bueno, más que otra cosa, esa parte era anuncio y nuevamente 
Orlando, Rosy, felicidades, sé que el camino les llevará por mejores, 
mejores cosas porque se las merecen. 
 
Gracias. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias, Comisionado. 
 



Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Estimada, Secretaria, voy a nada 
más a despedirme y le solicitaría, por favor, que pudiera dar continuidad 
a la presente sesión. Les agradezco mucho 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Coordinadora, no se te escuchó 
bien. 
 
Naldy Patricia Rodríguez Lagunes: Informando que me tengo que 
desconectar para solicitarle también que pueda usted dar seguimiento 
a la sesión. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias, Coordinadora. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Que te vaya bien, Naldy, pero yo 
quería, bueno, yo agradezco la palabra. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Adelante. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Ah, muy bien. 
 
Bueno, pues este es un coloquio peninsular porque estamos justo en el 
punto de la península y yo, puedo decir que Josefina y yo hoy muy de 
mañana, muy tempraneros en el aeropuerto con nuestro querido 
compañero también de trabajo Oscar Guerra Ford veníamos presurosos 
a traerles abrazos y cariño. 
 
Julieta, nos encargó especialmente que fuésemos obsequiosos. Ya 
Adrián Alcalá se encontraba desde ayer porque la COMAIP aquí está y 
esa es la esencia del punto. 
 
Lo dijo muy bien Jose, si podemos definir de alguna manera a Orlando 
hay que decir que es un Comisionado heráldico, es un Comisionado 
heráldico, representa lo mejor del Sistema, esa templanza, esa 
bonhomía, esa actitud de bien nacido y de bien hacer a los demás. 
 
Hay gente en la vida, como lo dijo Jose, todo lo bueno. Te tenemos que 
agradecer que sea como son. Gracias a ustedes se salva el mundo 
porque la maldad, mi querido tocayo Agundis, y a otros más nos ha 
venido también de nacencia, así es que en este Pleno, en este Pleno la 



maldad que tú, en este Pleno la maldad que tú trajiste era necesaria 
para que no fuera irreal, entonces. 
 
Pero que Magda le diga como se lo dice despidiéndole, te quiero, es 
una palabra, unas palabras que no suelen decirse. La colegialidad, 
siempre lo dije y aquí está Oscar compañero de origen de esa aventura, 
es una enfermedad que se cura con el fin del mandato porque implica 
ante todo mucha grandeza para hacer colegio, para hacer colegio se 
requiere mucha disposición, mucha salud para poder aguantar también 
los gajes del oficio, las idas y venidas de los contratiempos. 
 
Y ustedes, Rosy, a quien también ya me refiero, por supuesto, (…) de 
mucho más cercana en el tiempo, tú también has sido una fragancia 
Rosa eres de nombre y has sido fragante como una rosa que le han 
puesto a Campeche y en este caso a Quintana Roo esa manera de 
establecer la belleza del sur que en este caso te grita suavemente y que 
te dice: “acurrúquense”. 
 
Por eso es que y no solo por eso, porque sí los estados en los que 
ustedes tienen a bien, tuvieron a bien nacer y más vivir, es una belleza 
toda esta zona del país, pues son muy seductores, son muy atractivos, 
pero también cuando uno viene a estos lugares viene porque sabe que 
va a ser bien recibido y bien despedido. 
 
Así es que lo dijo muy bien Agundis, me encantó tu mensaje porque 
dijiste: “pocos son recibidos como serán despedidos”, con la misma 
actitud de gratitud, de simpatía y seguro irán a llevarles a imponer 
buenas cosas en las mesas en las que se sienten, así es que no 
podíamos faltar. 
 
Jose, incluso, hay que decir, (…) desde Toluca, desde las madrugadas 
aquellas y lo peor y lo tenemos que confesar aunque algunos que son 
muy formalistas les moleste, ni siquiera vamos a poder gozar de la 
maravilla de la nocturnidad compartida de una copa bien llevada, la 
copa de la amistad, no otra, y que naturalmente nos haga aquí coincidir, 
nos vamos a tener que ir de corrida porque, pues bueno, ni modo. 
 
Pero quiero decir algo que merece la oportunidad, cuando veo que está 
aquí mi querido Jesús, Jesús tú eres el representante del norte que 



como Orlando del sur, son como las dos columnas, oigan, no distraigan, 
por favor, porque yo quiero decir una cosa, es que les estoy diciendo… 
 
Intervención: (Fuera de micrófono, inaudible) 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: No, ni modo que el Secretario 
aguante tantito. 
 
Oscar, es que Jesús, nuestro querido Chuy Flores es justamente ese 
componente que desde el norte y Orlando desde el sur representaban 
las columnas de la bondad y de la grandeza humana, de la belleza 
humana y como mi querido Chuy se fue hace tiempo, pero lo queremos 
recuperar algún día Dios quiera, aprovechando que estás aquí, pues te 
lo digo, qué bonita manera cuando se junta la gente buena entonces las 
cosas son mejores. 
 
El Sistema Nacional de Transparencia que fue COMAIP y que aquí 
están unos de sus cómplices fundadores, indudablemente también 
Adrián Alcalá que tenía que estar, aunque era desde entonces el más 
joven de todos, así ha sido y hasta ahora en el Pleno vino a ser 
novísimo, es un jovencísimo, bueno, pero no importa, pero es de los 
fundadores de la COMAIP. 
 
Qué bonito que la COMAIP haya germinado en Sistema Nacional de 
Transparencia y aquí hoy en esta parte del país y con una extensión 
ganosa de lo que es la península podemos hoy decir que el sur también 
existe, como lo dice esa maravillosa forma musicalizado, pero no solo 
que existe, que existe para el bien, para el bien de todos y de la causa 
que nos une. 
 
Así es que, los que nos vamos a ir despuesito pues ya venimos aquí a 
medirle el agua a las despedidas y por lo menos, aunque no tenemos 
las virtudes ni la bondad ni la maravilla de quienes sí la tienen, como 
ustedes, los despedidos de hoy, sí nos acogemos al beneficio de 
aquello de ser también en su día gozosos de una. 
 
Yo haré mi ruta de la despedida y vendré con mis compañeros a 
despedirme de cada punto y naturalmente en marzo si Dios da vida y 
salud vendré y me reencontraré con ustedes porque iré a Campeche a 
despedirme y por supuesto que vendré también a Quintana Roo y por 



supuesto a Mérida, así es que les voy a decir ya para terminar, no se 
quitan, ya ves que dicen muy bello y me encanta, yo me quito, no te 
quites, yo me quito, no te quites, bueno, si te quitas llévame contigo. 
 
Entonces, nos vamos con ustedes cariñosamente. 
 
Eugenio Monterrey también está aquí, pero él tiene otros oficios ahora. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias. 
 
Comisionado Adrián, Comisionado Adrián. 
 
Comisionado Adrián. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Gracias. Pues muy brevemente, únicamente y 
muy brevemente gracias, muy buenos días, ¿se escucha? Bueno, 
bueno, bueno, se apaga. 
 
¿Sí se escucha? 
 
Intervención: Sí se escucha. 
 
Adrián Alcalá Méndez: Ya, ya, sí. Gracias, pues muy brevemente este 
momento creo que hay que encontrarle significado a la vida y hoy 30 de 
junio, realizar este evento en 30 de junio no es casualidad creo porque 
es el fin de un mes, pero también viene un ciclo que el día de mañana 
será su nuevo ciclo que ustedes iniciarán cuando terminen sus 
respectivos mandatos en términos de la legalidad o lo que establece el 
propio mandato, pero este acto o este momento es muy significativo. 
 
Yo quiero también igualmente agradecerles, a Rosy, la conocí hace 
varios años, que aun a pesar de no tener tanto contacto siempre nos 
hemos hablado de frente, nos hemos brindado una amistad sincera y tú 
has trabajado muchísimo, Rosy, por el estado de Campeche y también 
has trascendido dentro del Sistema Nacional de Transparencia, sé que 
en la vida te irá bien, te llevará por buenos caminos porque las personas 
de bien como tú le va muy bien, cuando actúan con el corazón, cuando 
tienen una guía y que tienen un ser supremo que les guía y que les 
bendice les va bien en la vida, tú has trascendido, Rosy, y trascenderás. 
 



De Orlando qué te puedo decir, no es sin agraviar, querida Rosy, pero 
bueno, sabes de la amistad también que tenemos con el buen Orlando. 
Desde hace 2010 Orlando llegó junto con Oscar, junto con Javier 
Rascado, Miguel Castillo y tantas otras voces que aquí no están ahorita 
presentes, Eugenio Monterrey a apoyar e impulsar desde sus 
respectivos organismos garantes la creación del Instituto en Baja 
California y el fortalecimiento de una ley. 
 
Pero lo trascendente está en que tú me has brindado a mí en lo 
personal, como a todas y a todos los que estamos aquí presentes y 
personas que no están que no nos acompañan por razones de trabajo, 
una amistad sincera, Orlando, la verdad, tu amistad, tú eres una 
persona de bien, una persona que transmite tranquilidad, que transmite 
honestidad, lealtad, fidelidad, todo lo bueno, todo lo bueno como esa 
guayabera blanca que traes así, así es tu alma, de verdad, transparente 
totalmente. 
 
Y nada más, no me resta más que agradecerte toda tu amistad, todo tu 
apoyo institucional, pero sobre todo eso, repito, tu amistad, eres una 
persona de buen corazón y la verdad es que dejas una huella, 
perdónenme colegas, pero dejas una huella no solamente en el IDAIP 
sino también en el propio Sistema Nacional de Transparencia, se te va 
extrañar muchísimo, sabemos que contamos con tu amistad, pero tú 
eres una persona, ahorita lo platicaba con Magda, o sea, la vida creo 
que es difícil entenderla sin ti en el órgano garante de Quintana Roo y 
en el Sistema Nacional de Transparencia en el sureste. 
 
Por eso fuiste dos veces coordinador de los órganos garantes del 
Sistema Nacional en la COMAIP y en el Sistema Nacional de 
Transparencia, algo que nadie lo va a atender, entonces es algo que tú 
te llevas para ti. 
 
Únicamente también, sé que no me están escuchando, pero transmítele 
esto, por favor, a tu esposa y a tus hijos, de parte mía. Gracias por todos 
los momentos que les arrancaste y nos diste a nosotros, somos parte 
de tu familia y la verdad es que agradecerles también a ellos. 
 
Muchísimas gracias, Orlando. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Muy bonito. 



 
Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, Comisionado. 
 
Gracias, Comisionado Adrián. 
 
El uso de la voz al Secretario Oscar. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Gracias. Otra vez muy buenos días a 
todas y a todos. Es un placer estar nuevamente aquí en la reunión de la 
Región Sureste. 
 
Los ciclos terminan, acaba de suceder, pero empiezan nuevos, nuevos 
ciclos y no me cabe la menor duda que tanto a Rosy como a Orlando 
vendrán, le vendrán cosas mejores porque han cosechado mucho y 
posiblemente recogerán esa gran cosecha que han hecho. 
 
Rosy, pues bueno, nos conocemos también hace tiempo, tampoco ha 
habido mucho contacto porque Campeche siempre tiene una situación 
distinta, difícil para poderse integrar, pero tú lo has hecho con tu 
esfuerzo desde Campeche cuando has podido trabajar, digamos, no 
solamente hay que estar presente sino con trabajo, parte de esto se te 
reconoce como Secretaria ahora de la Región Sureste. 
 
Te han dicho que te puedes ir muy satisfecha, sé de todo el trabajo que 
has hecho en tu estado para que, digamos, muchas políticas se 
aprueban, se consensan en el Sistema, se puedan ejecutar en el estado 
de Campeche. 
 
De verdad, Rosy, te deseo lo mejor en ese sentido. 
 
Igual, lo decía Adrián, no puedo negar y los amigos nunca se niegan, mi 
amistad con Orlando, Orlando Espinosa a quien conozco desde hace 
12 o 13 años, si no me equivoco, de los 16 que me tocó estar ocho en 
el INFO y ocho en el INAI y creo que desde un principio hubo esa 
conexión de trabajar junto con muchas otras gentes de los cuales 
algunos están aquí presentes, pero otros no están, el buen Chuy, como 
decíamos, el buen Adrián que era joven, eras el joven, ahora ya tiene 
barba y canosa. 
 



Y bueno, pues mucha gente como Eugenio, como Javier Rascado. 
Vicente, Paco, muchísima, muchísima gente fue, digamos, de esa parte 
para fortalecer a la COMAIP. 
 
Mucho de ese grupo de esos Comisionados y Comisionadas nos tocó 
encabezarla y uno de esos fue Orlando, ya también lo dijo Adrián y es 
el único que ha encabezado tanto la COMAIP como el Sistema Nacional 
de Transparencia. 
 
Yo podría decir muchas cosas de Orlando de Quintana Roo, yo tengo 
un letrero en mi oficina que ahora me llevé a mi otra oficina que puse, 
que Orlando no, decía: “¿dónde lo conseguiste?” decía, ya vi que en el 
aeropuerto ya le pusieron así, que decía “Chetumal aquí empieza 
México”. 
 
Chetumal de verdad ha sido un lugar y el estado de Quintana Roo donde 
pues he venido a asistir a muchos eventos pero aparte de lo que ven, 
he visto cómo muchas de las políticas que hemos discutido aprobado 
se han implementado aquí en ese sentido. 
 
Voy a hablar de una, ya no estoy en esa coordinación, como saben, la 
tiene Julieta, bueno yo estoy en el Sistema como Secretario y quiero 
reconocerlo aparte de esas dos coordinaciones o presidencias que tuvo 
Orlando cuando fue y se fundó el Sistema Nacional de Transparencia 
que acabamos de cumplir seis años en ese sentido, el que ocupó 
primero la Comisión de Tecnologías y Plataforma fue Orlando y fue en 
un momento muy, muy complicado, muy, muy, muy complicado en ese 
sentido y nunca se echó para atrás, muchos sí se echaron para atrás o 
se hicieron a un lado que digamos, en ese sentido y Orlando acompañó 
y soportó porque también había críticas con razón, digamos, en ese 
sentido, pero bueno, siempre como ha sido Orlando viendo para 
adelante y cómo sacamos las cosas. 
 
Yo, Orlando, te lo agradezco en ese sentido y siempre te lo he 
reconocido, después volvió a repetir, siguió siendo Comisionado de 
Tecnología y Plataforma, como Quintana Roo ahora pues tenemos a la 
Comisionada como que le gusta a la Comisión acá el sur, no y aparte 
porque han hecho muy buen trabajo en ese sentido, todo han 
implementado, el SICOM, que los buscadores, todo, todo en ese 
sentido, pues no solamente me refiero a eso, está lo de Gobierno 



Abierto, Justicia Abierta, Parlamento Abierto, por decir muchas cosas 
creo que Quintana Roo ha retomado y lo que acaba de suceder que lo 
cito al gobernador haber pasado de los últimos lugares de estar en los 
tops 5, pues es un gran trabajo que ha hecho el Instituto acompañado o 
como todos estamos acompañando por el Sistema Nacional de 
Transparencia, el trabajo pues obviamente se hace en los órganos 
garantes. 
 
Entonces, Orlando, tú sabes de mi amistad, de mi admiración a tu 
trabajo, a tu camarería siempre es el que une, ya se lo dijo, dicen unos 
es el cemento, pero no solo en el Sistema, hay que decirlo que en el 
grupo de amigos que tenemos también es el cemento, es el que une el 
que tal y aparte de ser un gran Comisionado es un gran amigo y un gran 
anfitrión, siempre está preocupado por atendernos y sé que así lo va 
seguir siendo aunque no sea Comisionado porque eso es un don de 
gente, es un don que tienes Orlando y no quiero decir más, las lágrimas 
se me salen a veces porque es un momento emotivo y, bueno, se 
terminan ciclos pero empiezan otros, siempre seremos amigos en ese 
sentido. 
 
Yo lo dejaría hasta aquí y un abrazo, ya te lo daré personalmente. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Gracias. 
 
Oscar Mauricio Guerra Ford: Refiere la Coordinadora también porque 
no se ve, pero que está Lucy, si le podemos dar la palabra a nuestra 
Coordinadora Nacional, si me haces favor. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Coordinadora Lucy Mariscal tiene el 
uso de la voz. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Muchas gracias. Saludarlos a todos con 
mucho cariño rumbo a la ciudad de Tlaxcala, como bien dijo Oscar, 
siendo ajonjolí de todos los moles, pero con muchas ganas y con mucha 
disposición de sumar. 
 
Y por supuesto, como acaba de decir nuestro querido Paco que el 
sureste existe y existe bien y que Chetumal existe y existe el sureste 
con hombres y mujeres como ustedes dos, Orlando, Rosy, gente 
preparada, comprometida, dispuesta a sumar, a hacer equipo, a servir 



que eso es lo más importante y a dejar huella en el quehacer 
institucional. 
 
Orlando, ha sido un placer coincidir contigo, gracias por los consejos, 
gracias por estar sumando siempre para con el Sistema en los apoyos 
que nos diste para Durango y sobre todo reconocer tu visión institucional 
y colaborativa. 
 
Yo creo que las palabras que te han dicho cada uno de mis compañeros 
Comisionados, es lo que has recogido a lo largo de haber sembrado 
tantos años y solo siembran bien los hombres que tienen los pies en la 
tierra y que están ahí insistiendo y persistiendo y siembran cariño y 
siembran respeto y siguen construyendo y cosechando honorabilidad y 
tú eres un hombre de honor y yo estoy contenta y satisfecha de haber 
coincidido contigo y te agradezco, te agradezco en verdad todo tu 
apoyo. 
 
Y mi querida amiga, Rosy, qué te digo, una coincidencia extraordinaria, 
mi paisana querida, pues decirte que ha sido un placer extraordinario, 
eres una mujer que estoy cierta que en el lugar que estés, que en la 
trinchera que estés vas a seguir sirviendo y vas a seguir haciendo lo que 
sabes hacer, siempre con ese carácter, con esas ganas de sumar. 
 
Yo no quería no estar en esta sesión, así que les agradezco a todos los 
compañeros del sureste que me hayan dado la oportunidad, siempre 
muy honrada de representarlos a través de la Coordinación, tú sabes 
de qué estoy hablando, querido Orlando, este es un honor y un orgullo, 
lo hiciste, estoy cierta, no estaba yo en el Sistema, pero sí recuerdo 
cuando yo llegué por primera vez al Sistema en el 2018 y las elecciones 
eran en Chetumal y el nombre del Comisionado Orlando se sentía y se 
vivía y eso es un reconocimiento que se gana con el trabajo, así que 
pues yo te abrazo con todo mi cariño, querido Orlando, deseándote lo 
mejor en donde mi Padre Dios te ponga sigas sirviendo con el mismo 
entusiasmo y la misma disposición porque como dijo Oscar, eres un 
hombre de bien. 
 
Y a ti, Rosy, Dios bendiga tu camino, amiga, Dios abra tus puertas y 
Dios abra y Dios cierre tus salidas para que vengan muchos éxitos. A 
los hombres y a las mujeres de bien les tiene que ir bien porque Dios 
sabe en dónde nos pone para servir y todos los que están en esa mesa 



somos hombres y mujeres de bien y yo les invito a seguir sumando 
siempre, siempre por nuestro querido Sistema Nacional de 
Transparencia y ustedes son un ejemplo de ello. Dios los bendiga y los 
abrazo fuerte. 
 
Mucho éxito, Orlando, mucho éxito Rosy, qué Dios abra sus caminos y 
a seguir sembrando, siempre sembrando. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Muchas gracias, muchas gracias, 
amiga Lucy. 
 
Solicitamos a los Comisionados…. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Lucy es la primera Comisionada 
birregional porque ella nació en Campeche y fue, no se puede decir más 
que enviada a Durango y entonces eso hace que sea pues regional. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Es la campechana duranguense. 
 
Solicitamos a los Comisionados Josefina, Francisco, Adrián, para la 
entrega de reconocimientos. 
 
Francisco, Francisco, a ti, Oscar. 
 
Oscar, por favor. 
 
Josefina Román Vergara: Muy bien. Este reconocimiento dice: 
“Región Sureste, otorgan el presente reconocimiento a Rosa Segovia 
Linares, Rosy Segovia siempre con mucho cariño, por su trayectoria y 
contribución al derecho de acceso a la información, protección de datos 
personales, transparencia y rendición de cuentas. 30 de junio de 2022”. 
 
Firman: Hugo Alejandro Villar Pinto, Comisionado Presidente del ITAIP 
Chiapas; Naldy Patricia Rodríguez Lagunes, Comisionado Presidenta 
del IVAI; Néstor Cervera Cámara, Comisionado Presidente de 
COTAIPEC; Mario Aguilar Alvarado, Comisionado Presidente de 
Tabasco; José Orlando Espinosa Rodríguez, Comisionado Presidente 
de IDAIP Quintana Roo y María Gilda Segovia Chab, Comisionada 
Presidenta del INAIP Yucatán. 
 



Rosy, muchas felicidades y gracias. 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Rosa Francisca, yo no quise 
enfatizar mucho para no generar otro frente de batalla, pero contigo de 
un lado porque no puede en uno estar tú, que eres ya lo dijimos, aparte 
a poco no estuvo bonito, dije que Chuy, tú y Orlando son los titanes de 
la COMAIP convertida en el Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Entonces, ya la leyó muy bonito, Jose, en este caso solo digo que digo 
lo que ya dije, pero que en este caso dado…  
 
Tiene que mencionar que esta manifestación de cariño, de cariño 
regional del sureste está desde luego instituida por la firma de Hugo 
Alejandro Villar Pinto, a quien mandamos un abrazo hasta Tuxtla, a 
Naldy Patricia, hacia Xalapa que ya estaba por acá, a Néstor Cervera 
que aquí está, a Mario Aguilar Alvarado hasta Villahermosa y pues a 
María Gilda que está aquí, aquí está. 
 
Intervención: La firma de Magda… 
  
Intervención: ¡Bravo! 
 
Francisco Javier Acuña Llamas: Titanes, titanes de la COMAIP, ay, 
por favor. 
 
Vamos a pasar allá. 
 
Rosa Francisca Segovia Linares: Termino la sesión. 
 
Finalmente y en seguimiento del Orden del Día me permito informar que 
habiéndose agotado todos los puntos enlistados para la sesión, siendo 
las 9 con 40 minutos del día 30 de junio de 2022, se declara formalmente 
clausurada la Cuarta Sesión Extraordinaria de la Región Sureste del 
Sistema Nacional de Transparencia. 
 
Muchas gracias a las y los integrantes de esta Región Sureste, a 
nuestros respectivos equipos locales y al equipo de la Secretaría 
Ejecutiva del Sistema Nacional de Transparencia por el apoyo que nos 
brindan. 
 



Hasta pronto, muchísimas gracias por acompañarnos. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Hasta luego, besos a todas. 
 
Intervención: Felicidades. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Felicidades. 
 
Intervención: Hasta luego, muy bonito día. 
 
Luz María Mariscal Cárdenas: Besos, Ángeles. Felicidades, amiga. 
 
María de los Ángeles Ducoing Valdepeña: Gracias.  
 

--ooOoo-- 


